

农村赌博何以难治

□ 《瞭望》新闻周刊记者

不久前在东部某地农村,《瞭望》新闻周刊记者看到,这里的文化礼堂、老年服务中心等场所,都有人在组牌局,桌上虽未见现金筹码,但有纸张记录输赢。走进这个村子的一个小卖部,外间在做正常生意,但能听到内间隐约的麻将声。

近年来,由于打击力度加大,各地农村一些原本赌博人员聚集场所变得冷清,涉赌警情大幅下降,但在个别地区,赌博现象依然存在且趋于隐蔽。

受访基层民警表示,赌博易衍生出其他违法犯罪行为,成为农村社会矛盾一大主要诱因,近年来涉赌人员反侦查、防打击能力增强,逐渐形成防警手段,加上赌资认定等因素,加大了治理难度。

多位受访民警建议,针对城乡不同社会状况应优化认定处罚标准、加强宣传引导、进一步丰富农村精神文化生活,细化更有针对性的对策举措,形成群防群治的治赌合力。

赌博类警情有所下降

去年12月3日,湖北省武汉市警方发现了一个利用网上“百家乐”方式赌博的犯罪团伙。12月7日晚,民警在江夏区藏龙岛一民房内现场抓获涉赌人员34人,查获扑克牌、记分牌、点钞机、各种面额的筹码等赌具。经调查,该场所以德州扑克竞技比赛赢取奖品为幌子,实则在牌局结束后再找老板将筹码兑换成现金。目前,有17名组织者被依法刑事拘留,17名参与赌博的违法人员被行政拘留。

2022年11月,公安部部署开展“清风2023”专项行动,组织各地公安机关全环节、全链条侦办农村地区开设赌场、聚众赌博等大要案件,重点整治乡村赌博治安乱点。经过半年的专项整治,农村赌博类警情同比下降23.1%,农村地区社会风气和社会治安环境得到有效净化。

例如,在黑龙江省巴彦县,当地村民经常以打麻将和扑克牌等方式进行娱乐,金额往往达不到治安处罚标准,因此当地公安机关一般采取强化教育的方式使村民自行规避赌博行为。

尽管近年来农村赌博类警情有所下降,但记者采访了解到,农村赌博案件在个别地区仍然易发多发。特别是春节期间,往往也是赌博高发期。

基层公安民警介绍,农村赌博季节性、规律性强,多以岁末年初、春冬两季为高发时间段,因为外出务工人员多于年终岁尾返乡,“手头有钱,有赌博的物质条件”。

总体上看,当前农村赌博行为的规模较小,大部分为自发性赌博行为,主要发生在熟人之间,有组织性质的赌博行为相对较少。

受访基层民警说,虽然所涉金

虽然所涉金额较小,参与者多有“小赌怡情”的心态,但农村赌博行为容易产生其他负面影响,甚至引发恶性刑事案件,因此其危害性不容忽视。

网上赌博往往利用电子支付渠道,资金流动比较隐蔽,组织者和参与者可能通过多个账户进行小额多次转账,资金追溯难,有些网上赌博可能与其他非法活动交织,案情更为复杂,监管和治理难度进一步加大。

针对当前农村赌博现象呈现的新特点和治理难点,多位受访者建议,从加强群众监督、优化宣传教育、加强文化建设等方面,形成群防群治等合力,进一步破解农村赌博治理等难点堵点。

额较小,参与者多有“小赌怡情”的心态,但农村赌博行为容易产生其他负面影响,甚至引发恶性刑事案件,因此其危害性不容忽视。

例如,巴彦县公安局此前系统开展了两轮有针对性的打击农村赌博行动,时间为2023年11月至2024年4月末,目的就是防止“11月集中售粮,4月末早田开始播种,钱输光了没钱买种子和化肥。”

农村治赌三大难点

今年春耕季以来,黑龙江省垦区公安局哈尔滨分局民警在核查中发现,哈尔滨分局松花江派出所辖区内隐藏三处赌博窝点,经过布控和侦查,对赌博窝点集中收网,当场抓获涉赌人员34名,收缴赌资20万余元。

当前,农村自发性赌博行为在场所、形式、时间、赌资等方面呈现出新特点,场所地点隐蔽性更强、网络博彩更难追查、赌博的季节性更强、赌资数额更难认定,个别有组织的赌博行为还形成分工明确的防警手段,给打击查证工作带来挑战。

赌博场地更加隐蔽,防警手段不断增强。为了防止警察追查,赌博组织者多将场所选在隐蔽地点,分工细致、明确,各自负责招募赌客、提供赌资、外围放风、选择场地等,并采用一定技术手段,反侦查能力愈发增强。

“赌博场地的隐蔽性越来越强,农村偏僻民房、废弃厂房、自建活动板房等人烟稀少区域都曾被当成赌场。”吉林省通化市公安局治安支队民警姜琦介绍,随着公安机关对农村赌博案件查处工作不断加强和深入,违法犯罪分子为逃避打击,逐步形成各种防警手段。

有基层民警表示,在进入赌场的必经之路上,有专人设立明哨、暗哨、流动哨等方式进行望风预警,一旦发现有风吹草动,立即向赌场内人员报告,还有在赌博场所外架设摄像头监控外来人员。

参赌方式向网络空间转移,赌资流动更难追查。网络博彩向农

村蔓延且难以查处,资金隐蔽、案情复杂,这些新情况给监管治理带来挑战。

浙江省一名派出所副所长表示,网络博彩从城市向农村蔓延的情况值得警惕,赌资规模多为几十万元到上百万元之间,相关服务器设在境外,国内参赌人员用代理服务器翻墙赌博,给公安机关的追查工作带来很大挑战。

有基层民警表示,网上赌博往往利用电子支付渠道,资金流动比较隐蔽,组织者和参与者可能通过多个账户进行小额多次转账,资金追溯难。此外,有些网上赌博可能与其他非法活动交织,案情更为复杂,监管和治理难度进一步加大。

以移动支付形式为主,赌资认定难度较大。“桌子上不放现金,村里人沾亲带故的,过年时一起玩玩,查到大额转账就是给老人发点红包。”东部地区一名村民黄先生说。

对于赌资的认定,各地根据当地经济发展水平、居民收入水平制定自身界定标准,但在具体执法实践中存在一定困难。根据《公安部关于办理赌博违法案件适用法律若干问题的通知》,不以盈利为目的,亲属之间进行带有财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动,不予以处罚;亲属之外的其他人之间进行带有少量财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动,不予以处罚。

黑龙江一受访民警说,根据当地标准,个人赌资超过200元才是治安处罚基准线,然而在具体办案中,涉赌人员使用移动设备对输赢钱数进行电子转账,难以确定资金的来源是正常经济往来还是收支的赌资。

赌资向线上支付转移给追查认定工作带来挑战。受访的黑龙江基层民警说,移动支付的交易记录可能较为分散,警方需要对大量电子数据进行分析和查证,证据收集的难度加大,也难以准确统计总赌资金额。

群防群治形成治理合力

针对当前农村赌博行为出现的新特点和治理难点,多位受访者

建议,从加强群众监督、优化宣传教育、加强文化建设等方面,形成群防群治等合力,进一步破解农村赌博治理等难点堵点。

加大打击力度,鼓励群众监督。加强对农村赌博的打击力度,既要优化赌博认定和处罚标准,也要鼓励群众监督。

由于城乡间经济发展水平不同,对社会稳定影响程度不同,城乡间赌博认定和处罚标准应有所区别。黑龙江省巴彦县公安局副局长范庆民建议,优化现有处罚标准,对于农村赌博,不应以赌注大小是否构成赌博行为或是否超过处罚基准线来确定打击对象,而以这种行为可能产生的后果是否能成为矛盾激发点来确定打击对象。

加强群众监督是农村赌博群防群治机制的关键。黑龙江一些基层干部建议,加强对农村赌博的打击力度,严厉惩罚赌博行为,建立村民监督举报机制,鼓励村民积极参与治赌工作。

优化宣传教育,强化心理辅导。赌博行为的产生,与参与者的法治意识和心理健康状况息息相关。乌兰察布市公安局一位受访民警说,部分村民法律意识淡漠,对赌博行为的危害性认识不够,“小玩几把不算赌博”的思想仍重。

受访人士建议,进一步以线上线下相结合方式向村民普及赌博危害,强调对个人、家庭和社会的负面影响;强化法律法规普及力度,让村民明白参与赌博的后果。对于易沉迷赌博的老年人、无业人员等群体,给予更多关注和帮助,防止他们陷入赌博泥潭。

提供专业的心理辅导同样重要。受访人士说,鼓励医院或有资质的社会组织为有赌博问题的村民提供公益性心理辅导,帮助他们克服赌瘾,重建健康的生活方式。

加强文化建设,丰富精神生活。“不打麻将还能干嘛?”仍是不少农村群众的困扰,充实村民的文化生活,争取从根本上减少赌博现象。

黑龙江省一位受访农民说,在外打工还能和工友们相约出去唱歌、打打台球,回村后娱乐方式除了玩手机,就只剩下打麻将了。“村里唯一的营业场所是家小卖店,实在没啥可玩的。”

浙江省嘉兴市桐乡市濮院镇宣传办陈建钟认为,提供丰富的文化活动,能有效助力农村年节生活更丰富、更文明。当农民精神世界得到丰富,有更多有意义的事情可做,对赌博等不良活动的依赖会相应减少。

吉林省舒兰市新胜村党支部书记付春建议,在农村多举办文化活动、体育比赛等,培养村民健康的兴趣爱好和向上的精神追求,提升自觉抵制赌博能力。

(采写记者:黄腾 马晓成
俞苑 连振 王自宸 龚联康)

租赁建筑器材当废品卖一男子涉嫌合同诈骗被公诉

河北法治报讯 (段亚旗 郭晓庆)因手头缺钱,魏县一男子竟以租赁为名将租到的建筑器材转手卖到废品站,名为租赁,实为诈骗。5月17日,魏县人民检察院以涉嫌合同诈骗罪,对该男子刘某提起公诉。

2022年上半年,刘某谎称其承包建筑工地、装修房屋等需要,先后与县城内3家建筑器材租赁站协商并签订租赁合同。在仅支付部分押金和租金后,刘某将租赁来的脚手架、钢管、吊篮等建筑器材,找货车直接拉到其在

网上随机找到的废品站。为顺利卖出这些建筑器材,刘某对废品站老板又谎称这些器材是其工地上用的,现在工地不干了想卖掉,于是将这些建筑器材以废品变卖。得来的钱款尽数用于刘某日常消费。

租期到后,刘某以各种谎言推脱不予归还建筑器材。一租赁站老板发现其被骗后向公安机关报案。经警方调查,刘某以合同诈骗倒卖的建筑器材价值54万余元,遂将其抓获归案。经审讯,刘某对其实行倒卖建筑器材、骗取钱财的事实供认不讳。

超高超长又超宽轻卡变身“巨无霸”被查获

河北法治报讯 (展鹏飞)日前,一辆轻卡涉嫌超宽、超长、超高上路行驶,被高速交警秦皇岛支队机场大队民警查获。

5月16日14时54分许,高速交警机场大队执勤民警在秦滨高速荒佃庄收费站执勤时,一辆白色轻卡驶入收费站,车上载满了一大车渔网,其所载货物严重超出原车辆的车身,超宽、超长、超高,存在严重的安全隐患,执勤民警立即示意驾驶人靠边停靠接受检查。

“师傅,您所载的货物也太宽了吧?这样行驶在路上肯定不安全。”

“我知道除了不超重啥都超。”面对驾驶人明知故犯的侥幸心理,民警随即对其进行交通安全教育,分析了这样载货的危害,详细讲解了在行驶过程中,载货会妨碍后视镜观察路况,遇到情况采取紧急刹车时货物容易脱落,转弯时行驶半径过大,容易侧翻等极易引发交通事故。驾驶人也认识到自己的错误,在民警的监督下,把超出的货物转运。根据道路交通安全法相关规定,执勤民警对驾驶人处以驾驶证件1分、罚款100元的处罚。

假警察进行诈骗真警察及时“止损”

河北法治报讯 (董利国)5月19日,赞皇县公安局城关派出所民警成功劝阻一起电信网络诈骗案,用实际行动守护了百姓的“钱袋子”。

当日13时7分,赞皇县公安局城关派出所接县局指挥中心派警,报警人杨某称骗子正在与其母亲倪某通过网络联系,担心母亲上当受骗。其本人此时在外地打工,电话联系不上其母亲,请求民警帮忙劝阻。

城关派出所民警迅速出警,并在途中联系上倪某,再三嘱咐其不要给对方任何包括验证码在内的任何个人信息。找到倪某后,民警经询问得知,18日14时许,倪某接到00开头的电话,对方自称是北京公安,告知倪某因涉及一起洗黑钱案件,需要其配合调查。刚接到这个电话时,倪某内心还是充满怀疑的,可对方发来的一张图片让她打消了疑虑。这张图片是一张所谓的公安局签发的“XX洗钱犯罪嫌疑人名单”。看到这些,倪某信以为真。

对方要求倪某通过QQ与其保持联系,又称因需要单线联系,要求倪某购买一部新手机,并办理一个移动或联通的新手机

号。了解情况后,民警告诉倪某这是一起电信网络诈骗,并及时阻止倪某继续与对方联系。因骗局及时被阻断,倪某没有受到金钱损失。

随后,民警向倪某讲解了公检法机关不会通过电话、QQ和微信等社交工具办案,又对常见的几类网络贷款、淘宝刷单、投资理财、冒充公检法等诈骗方式向倪某进行了宣传。通过民警的仔细讲解,倪某如梦初醒,感激地握住民警的手说:“真的是谢谢你们啊!老百姓挣个钱不容易,要不是你们及时阻止了我的行为,我的钱就被骗了。”

警方提醒:

“00”或“+”号开头的都是境外号码,如果你没有固定的海外关系,请提高警惕,谨慎接听;凡是来电自称“公安机关、政府部门、社保局”要求通话保密,配合调查接受资金审查,需要转账或填写支付密码的,都是诈骗;遇到“公安局”来电不要慌张,第一时间告诉家人、朋友;如果遇到可疑情形或者不幸被骗,请不要删除记录,立即拨打反诈专线96110咨询或者拨打110报警。

谎称自己“关系硬”骗人钱财被判刑

河北法治报讯 (马志勇)谎称自己“关系硬”,可以帮人恢复被吊销的机动车驾驶证,以此骗取他人钱财。日前,曲周县人民检察院对一起诈骗案提起公诉,被告人李某被法院判处有期徒刑一年三个月,缓刑两年,并处罚金5000元。

李某家住曲周县农村,曾因诈骗罪被判处刑罚。2022

年,李某做生意赔钱欠了一大笔债,为缓解资金压力,其又转动起骗人钱财的歪脑筋。李某逢人便说自己在交警大队有非常硬的“关系”,如果谁的机动车驾驶证被吊销后想恢复,可以托“关系”办理,办不成全额退款。

2022年11月,王某的B2驾驶证因醉酒驾驶被吊销,找到李某寻求帮忙。李某大

包大揽,承诺在两个月之内就能办成。王某信以为真,遂按李某要求支付给其2.8万元。但到了约定时间,李某却以各种理由拖延并拒绝退款。后来在王某的一再催促下,李某见骗局无法继续,只得向其承认将所骗之钱已用于偿还债务,现在无法返还。无奈之下,王某选择了报警。

(采写记者:黄腾 马晓成
俞苑 连振 王自宸 龚联康)

直播间开卖贴标服装 当心获刑把牢坐

河北法治报讯 (王伟波)日前,邢台经济开发区人民检察院对一起销售假冒名牌服装的刑事案件提起公诉,犯罪嫌疑人周某未经商标注册人许可,通过短视频平台销售带有知名注册商标的服装,非法获利8余万元。

2023年6月,周某以其个人身份信息在某视频平台上注册网店。同年8月起,周某以微信下单方式购进无商标的服装,并通过微信购买“斐乐”品牌标识,使用烫标机器将品牌标识烫印在服装上,通过某视频平台直播销售。之后,周某又从某内衣批发市场等地购进假冒“斐乐”“始祖

鸟”“耐克”等品牌袜子,通过其网店对外销售。截止到案发,周某销售金额累计28万余元。

2023年10月,周某被公安机关刑事拘留。日前,邢台经济开发区检察院依法对周某涉嫌销售假冒注册商标的商品罪,向当地法院提起公诉。

检察官说法:

销售假冒品牌服装的行为在我们的身边其实并不少见,检察官提醒大家,注册商标权是受法律保护的,销售假冒注册商标的商品,侵犯了商标持有人的知识产权,严重的

会构成刑事犯罪。

《中华人民共和国刑法》第二百一十四条规定,销售明知是假冒注册商标的商品,违法所得数额较大或者有其他严重情节的,处三年以下有期徒刑,并处或者单处罚金;违法所得数额巨大或者有其他特别严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

因此,作为消费者,我们要自觉抵制侵犯知识产权的行为,从自己做起,不知假买假;作为经营者,更要约束自身行为,不可存在侥幸心理,通过侵犯知识产权获取非法利益,切莫因一时的贪念后悔莫及。



直播售假

新华社发 崔建山 作